

生活细节里流淌着民生温度

宜昌夷陵:聚焦群众身边事把检察为民做深做实

□本报记者 蒋长顺
通讯员 雷言芳 张涛

今年以来,湖北省宜昌市夷陵区检察院聚焦群众身边事办理了一系列公益诉讼案件,推动生鲜照明回归真实、直饮水水质透明可溯、盲道设施安全畅通,赢得群众点赞。

为生鲜“卸妆”

走进夷陵区某农贸市场,早市正热闹。“以前这灯照着,肉看着是真新鲜水灵,可回家颜色就暗了不少……”正在买菜的赵大爷道出了不少消费者的疑惑。此前,在暖红色“生鲜灯”的照射下,肉摊上的猪肉泛着诱人的红光。

2025年3月,该院在办案中发现,当地仍有肉类销售摊位在使用“生鲜灯”,检察官随后走访了辖区部分农贸市场和生鲜超市。面对部分摊主“大家都在用,也没有人说不让用”的辩解,检察官当场亮出依据——食用农产品市场销售质量安全监督管理办法规定,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认识;消费者权益保护法也明确规定,经营者不得作虚假或者引人误解的宣传,应当提供真实、全面的商品信息。

随后,该院依法向行政主管部门制发检察建议,督促其规范使用农产品销售场所照明设施。行政主管部门及时开展专项整治行动,检查摊位90余个,责令6家违规使用“生鲜灯”的摊位进行整改,目前均已整改到位。



2025年8月16日,湖北省宜昌市夷陵区检察院检察官回访查看现制现售饮用水整改情况。

如今,农贸市场和生鲜超市里,曾经红彤彤的“生鲜灯”不见了,取而代之的是接近自然光色的灯具,肉是啥色,一眼看得真真切切。

拧紧直饮水“安全阀”

“叮咚,请取水。”某小区门口,王女士熟练地刷卡后从一台现制现售饮水机取水。“方便是方便,就是不知道这水到底干不干净?滤芯没换没换?”王女士向检察机关反映问题时道出了心里的疑惑。

2025年4月,检察官对辖区内居

民小区的直饮水机进行“体检”——经营单位信息公示了吗?水质检测报告贴了吗?滤芯更换记录有吗?

“问题比预想的要多。”检察官苏海涛指着调查笔记说,“有的设备信息牌蒙尘破损,字迹模糊;有的经营信息公示不全,甚至没有进行公示。”这些漏洞,让便捷的直饮水蒙上了安全阴影。

饮用水安全并非小事。该院依法向行政主管部门制发检察建议,督促其加大现制现售饮用水设备监管力度。行政主管部门全面排查直饮水设备,针对5台存在问题的设备,责令

经营者限期整改并规范公示信息。“现在接水,能清晰地看到公示信息,心里踏实多了。”王女士说。

为盲道“清障”

黄色盲道本该是视障人士安全出行的“生命线”,然而,检察官实地走访调查时却看到令人揪心的一幕:一辆私家车在盲道上停放,还有一段盲道竟在电线杆前戛然而止,这些障碍物和设计缺陷,无疑给视障人士的出行带来安全隐患。

无障碍环境建设是衡量城市文明与温度的重要标尺。2025年5月,夷陵区检察院针对全区13个乡镇、街道无障碍设施建设和管理情况开展专项监督。“盲道被占用、设计不合理,侵害的是特定群体平等参与社会生活的权利。”该院依法向行政主管部门制发检察建议,督促其全面履职尽责,对占用盲道行为进行整治,并对不符合标准的盲道设施进行排查和整改。

收到检察建议后,行政主管部门高度重视,迅速开展专项整治行动。“我们对辖区内的盲道建设和管理情况进行了全面排查,投入专项资金整改32处156米,盲道设置不规范问题已有效整改。”某乡镇负责人说道。

“践行司法为民宗旨,要从一件件‘小事’做起,从一件件‘小案’办起,真正把检察为民做细做实做到位。从这些‘小切口’入手,解决事关民生的‘大问题’,用法治力量让老百姓的‘菜篮子’拎得更安心、‘脚下路’走得更稳当、饮用水喝得更放心。”夷陵区检察院副检察长简邦玖如是说。

司法救助让他们重燃希望

□本报记者 王梁
通讯员 吴丹 嵇丛妍

数月前,单亲妈妈刘某手里攥着判决书来到陕西省西安市长安区检察院12309检察服务中心,声音哽咽,泪水在眼眶里打转。这份“执行不能”的判决,成了压在刘某心头一块沉重的石头。

经了解,刘某独自带着女儿在西安租房读书,生活本就拮据。为了给孩子一个安稳的住所,她轻信了自称能办理公租房的李某,将东拼西凑借来的“打点费”交给李某,没想到竟落入骗局。2024年5月,李某因犯诈骗罪被法院判处有期徒刑十一年,并处罚金10万元,同时责令其向刘某退赔1万元,然而这笔判赔的款项却迟迟没有赔偿到位。

经调查,李某早已将诈骗所得挥霍在网络赌博上,如今身陷囹圄且名下无可执行的财产。

“孩子上学、老人看病都需要钱,欠的债也要还……我真的是没有办法了。”接访时,刘某的困境深深触动了检察官贺丰。他仔细审查案卷后敏锐地发现,本案的被害

人远不止刘某一人。另外12名被害人同样陷入了“执行不能”的困境。

贺丰的心揪得更紧了,他立即展开行动,到多名被害人家中实地走访调查。走访时的景象印证了他的判断,因为都想办理价格低廉的公租房,13名被害人都是挣扎在生活边缘的困难群众。那一纸判决书,虽然是他们依法维权的结果,却也成了暂时无法兑现的“白条”,沉甸甸地压在每个人心上。

“别灰心,我们国家有司法救助政策,就是帮助因案致困群众的。”贺丰耐心向被害人讲解司法救助政策,指导他们填写申请材料。在他的积极协调和快速推动下,司法救助程序高效运转起来。很快,包括刘某在内的13名被害人就收到了司法救助金。当拿到带着温度的救助资金时,刘某特意带着女儿再次来到长安区检察院,向贺丰表达谢意。那一刻,检察官的心里也暖流涌动。



◎办案检察官说

“司法救助传递的不仅是经济上的救助帮扶,更是司法的温度和正义的守护。当刘某等13名被害人面临‘执行不能’的困境时,检察机关及时伸出援手,抚慰了被害人及其家属的伤痛,化解了潜在矛盾纠纷,修复了受损社会关系。该案也提醒我们,很多困难群众不了解司法救助政策,检察机关应主动‘向前一步’畅通渠道,让这项政策真正惠及需要之人。”陕西省西安市长安区检察院控申检察部主任贺丰说。

万尾鱼苗跃入乌伦古湖



全国生态日当天,新疆维吾尔自治区福海县检察院与县法院、县农业农村局共同开展增殖放流活动。活动现场,万余尾鲜活的鱼苗顺着水流,欢快地跃入乌伦古湖,激起层层涟漪。“渔业资源是大自然赋予我们的宝贵财富,保护它们就是保护我们的未来。投放的这些本土鱼苗,能有效改善水域生态环境,保护生物多样性。”福海县检察院党组书记王新宇说。

本报通讯员满新余 加阿古丽摄

检察官巧解邻里“死疙瘩”

□本报记者 雒呈瑞
通讯员 蒋通

村民王某与邻居胡某因排水问题结下心结,后王某怀疑胡某使用除草剂致自家家禽生病,冲突中推倒胡某致其轻伤。江苏省南京市六合区检察院介入后,检察官与人民调解员共同调解促成双方和解,王某被作相对不起诉处理,多年邻里矛盾纠纷终得化解。

时间回溯到2015年,胡某家建房,设计的排水系统需从两家中间经过,王某认为两家中间区域属其个人所有,两家因此产生矛盾。后经社区工作人员调解,在两家中间修了一条共用排水渠,王某心中一直不服,此后双方纠纷不断。2024年6月,王某看到胡某在两家之间的土地上用除草剂除草,便怀疑这是导致自家牲畜生病的原因。冲突中,王某将胡某推倒在地,致胡某轻伤,王某矛盾进一步激化。2025年3月,公安机关以王某涉嫌故意伤害罪将该案移送六合区检察院审查起诉。

办案中,检察官调查发现,两家之间的排水问题早已明确,该案矛盾纠纷根源是双方存在多年未解的心结,互相都不服气,调解难度较大。胡某认为王某态度蛮横,伤害自己后不仅不赔偿,还不主动道歉,强烈要求追究其刑事责任。王某则认为自己已在排水问题上作

出让步,此次是胡某先挑起争端,故意喷洒除草剂危害自己饲养的家禽,坚持不赔偿、不道歉。

鉴于案由邻里纠纷引发,检察官立足化解矛盾纠纷,邀请人民调解员共同参与,多次前往双方家中倾听意见。针对胡某要求王某赔礼道歉、赔偿损失及保证不再伤害自己的诉求,检察官耐心释法说理后,王某表示愿意书面道歉和出具保证书,并赔偿胡某的损失。考虑到王某患有多种疾病且无固定收入,经济状况较为困难,检察官结合实际提出了分期支付部分赔偿款的建议,获得胡某的认可。随后,双方签订和解协议,胡某对王某表示谅解。

7月15日,六合区检察院在当事人所在村召开听证会,邀请当地人大代表、政协委员和人民监督员参加。听证员讨论后一致认为,案由邻里纠纷引发,矛盾纠纷已得到实质性化解,受损的邻里关系得以修复,同意检察机关拟对王某作不起诉处理。7月17日,该院依法对王某作出不予起诉决定。

“在办理因邻里纠纷引发的轻伤害案件时,应立足于化解矛盾开展工作,明确双方当事人争议焦点,尽最大努力解开当事人心中的疙瘩,从根本上化解矛盾纠纷、修复受损邻里关系,从而实现案结事了人和的办案效果。”该院检察官崔晓丹说。

午夜时分,谁动了我的银行卡?

□本报通讯员 李晋 韩文娟

午夜时分,手机屏幕在寂静中微微亮起,随后又迅速暗下,多条银行及第三方支付验证码短信悄然涌入,银行卡里的钱如梦泡影般消失。未曾有过任何操作,究竟是谁在窥视我的银行卡?近日,河南省洛阳市西工区检察院办理的一起案件为我们揭示了这一离奇事件背后的真相。

2024年8月的一个深夜,姚某的手机屏幕在黑暗中突然闪了一下,随即又归于沉寂。而此时,不远处的毛某、邵某则通过截获的手机验证码,成功侵入了姚某的手机银行账户。次日,姚某惊讶地发现,深夜收到多条

银行验证码短信,被盗刷资金1.9万余元,遂向公安机关报案。

公安机关很快锁定了犯罪嫌疑人,现场缴获用于实施犯罪的“嗅探”设备、电脑和手机,毛某与邵某因涉嫌盗窃罪被刑事拘留。经查,2024年6月至8月,毛某、邵某利用“嗅探”设备非法获取多名被害人信息,并将被害人银行卡绑定至网络平台,通过平台消费或充值的方式盗刷6.2万余元。同年9月,公安机关将该案移送西工区检察院审查批捕。

检察官审查发现,毛某、邵某使用“嗅探”设备伪装成基站,通过软件实时截获200米内的手机验证码。

获取验证码短信后,毛某登录被害人网络平台账户窃取姓名,并将这些信息发送至境外聊天软件群组,群内的上线会向他们反馈被害人完整信息。随后,毛某登录被害人手机银行,开通凭验证码短信即可支付的快捷支付功能,并联系境外上线远程操作话费充值、电费缴纳或转账。在赃款分配上,他们通过虚拟货币进行结算,上线将毛某、邵某分成所得转入毛某的虚拟货币钱包,毛某出售虚拟货币完成资金转移。

由于电子证据易灭失,为固定证据形成完整证据链,检察官深入分析研判后,向公安机关提出了“三固定”的取证方案——固定设备、固定数据、

固定流程。通过这一侦查取证方案,完整还原了毛某与邵某从信息窃取、资金盗刷到赃款转移的犯罪链条。

2025年1月3日,西工区检察院依法对毛某、邵某提起公诉。3月28日,法院以盗窃罪、侵犯公民个人信息罪判处毛某有期徒刑三年九个月,并处罚金4万元;以盗窃罪判处邵某有期徒刑二年三个月,并处罚金2万元。对一审判决结果不服,二人提出上诉。6月3日,洛阳市中级人民法院裁定驳回上诉,维持原判。

这一案件再次提醒大家,信息时代,保护个人信息安全至关重要,切勿轻易泄露重要信息,以免给不法分子可乘之机。

持续帮扶托起寒门学子求学梦

□本报记者 赵立谦
通讯员 牛继芬 郭鹏程

盛夏的蝉鸣里,河北省泊头市检察院12309检察服务中心飘进一缕凌霄花香,小雅(化名)父女俩的身影,打破了这里的宁静。

“我家娃今年高考考了557分,要不是你们相助,孩子恐怕连高中都读不完。”父亲的声音颤抖着,浑浊的眼睛里闪烁着泪光。小雅紧抿着嘴唇,语气虽轻却满含坚定:“我

已经选好了目标大学,毕业后,我也要如检察官一般,帮助那些需要帮助的人。”听到这充满希望的消息,检察官姜虹满心喜悦,朝小雅点头致意。

小雅家的情况,姜虹心里最清楚。2022年,小雅身患疾病的母亲被侵害后身心遭受重创,更没想到的是,犯罪者无力赔偿,本就靠着低保度日的七口之家瞬间坠入深渊。办理这起司法救助案时,姜虹非常担心品学兼优的小雅因家庭生

活困难而辍学。

“小雅的父亲腰部受过伤,干不了重活,小雅刚考上当地一所重点高中,家中正在为上学费用发愁。”回忆起初次到小雅家调查核实时的情形,姜虹记忆犹新。

随后,泊头市检察院启动司法救助程序,很快将司法救助金送到小雅家人手中。与此同时,姜虹还多方奔走,协调教育部门将小雅纳入“三免一助”范围,让其继续安心读书。2025年6月24日,高考成绩放榜,小

雅的分超过本科线100余分。

“上大学的费用有着落了吗?”“你妈妈还好吗?”……此刻,接待室里,检察官嘘寒问暖的“唠叨”,小雅那句“将善意传递下去”的誓言、父亲朴素而真挚的感谢、两代人眼中的光芒,都让这个夏天变得格外美好。

“记好我的手机号码,遇到困难或疑惑就给我打电话。”在检察官的叮嘱声中,小雅拉着父亲迈着坚定的步伐走向家的方向。

四川德阳:多方携手为困境儿童撑起成长晴空



2025年5月,四川省中江县检察院检察官指导孩子祖父填写司法救助申请材料。

江县一处民房里,李爷爷看着走出阴霾的孙子李佳、李好(均为化名),言语中充满感激。这缕重新燃起的希望,源于德阳市两级检察院与多部门联合开展的护航行动。

今年2月的一起刑事案件,让年幼的李佳、李好兄弟俩失去了父母。案发后,年迈多病的祖父母成为孩子的依靠,一家人全靠祖父每月的微薄收入勉强维持生计。德阳市检察院在办案中发现这一司法救助线索后,决定会同中江县检察院联合开展救助。

收到李佳、李好兄弟俩的救助申请后,德阳市两级检察院开通司法救助绿色通道,调查核实后确认李佳、李好的情况符合司法救助条件,遂及时向兄弟俩发放司法救助金。

家庭巨变变故使李佳、李好变得孤僻,不愿与人交流,学习成绩下滑。单纯的资金救助无法解决深层次心理问题,检察官会同心理咨询师为兄弟俩量身定制心理疏导方案。在持续关怀和专业帮助下,孩

子们紧锁的心扉逐渐打开,社交能力已慢慢恢复,学习成绩也有了提升。

解决困境未成年人的问题,仅靠司法救助“单打独斗”远远不够。检察机关协调民政部门将李佳、李好认定为“事实无人抚养儿童”,每月发放生活补贴,并联动教育部门持续帮扶,帮他们补课尽快恢复正常学习生活。

从一笔救急的司法救助金,到一系列“救心”“救长远”的社会救助措施,德阳市检察机关通过“司法救助+”模式,成功将个案救助融入社会治理格局,为困境未成年人铺设了一条走出阴霾、重燃希望的成长之路。

“办案中,我们尤其关注困境儿童等特定群体,并有针对性地开展救助帮扶工作。”德阳市检察院相关负责人表示,“通过与民政、教育等部门建立的常态化联动机制,依托基层网格力量主动发现线索,力求精准、高效地为每一个身处困境的孩子点亮希望。”

本报讯(记者曹颖频 通讯员夏云端 唐春燕)“孩子现在愿意说话

了,成绩也赶上了,这些变化都是检察官带来的。”近日,在四川省中